



Фото Натальи ИСАКОВОЙ

Это место придаёт сил и энергии, восхищает и завораживает.

## ТРАДИЦИЯ

# Вековые штрихи современного города

• Наталья ИСАКОВА

В безвестной глубине веков  
На берегу реки Шелони  
Среди болот, среди лесов,  
В нетронутом и диком лоне  
Природы – древний городок  
Возник случайным поселением,  
Как одинокий островок,  
Омытый девственным теченьем.  
Т. БЫКОВ

Раскопки, произведённые на Старом городище в 1974 году, позволили учёным сделать вывод о том, что основание укреплённого поселения на реке Шелони совпадает с пятидесяти-

## Последние выходные июня – День города Порхова

В этом году торжественно отметить дату основания нашего города невозможно. Но это не значит, что о празднике нужно забыть. Наоборот, можно устроить семейный очаровательный выезд на место, где город был основан, полюбоваться, сфотографироваться. Красота и статность этого уголка завораживает. И, наверно, многие знают, что в XIII веке городище выглядело совсем не так, как сейчас.

границах республики (Ладога, Орешек, Карела, Ям, Порхов и др.)

Главный вал городища в XIV веке дважды подсыпался и достиг высоты 4,3 метра. При этом, верхняя часть насыпи была усиlena каменной опорой высотой 0,7 метра и шириной 3,5 метра. Этот факт «для древнерусских земляных укреплений регистрируется впервые», – подчёркивает в своих трудах известный археолог-исследователь Анатолий Кирпичников.

Ров вдоль южной стены городища, в котором постоянно стояла вода, заходящая туда из Шелони и Дубёнки, был дополнительной защитой. На внутренней территории крепости 60x45

раскопки, проведенные на Старом городище в 1974 году, позволили учёным сделать вывод о том, что основание укреплённого поселения на реке Шелони совпадает с деятельностью новгородского князя Александра Ярославича, тогда ещё начинающего свой ратный путь, а через год уже – Невского. Обширны были владения Новгорода: от Торжка до Финского залива. Но с востока грозили монголы, с запада шведы, ливонцы и Литва. Для отражения угрозы с запада князем Александром было принято решение строить оборонительные сооружения по реке Шелони. Дошедший до нас Синодальный список Новгородской первой летописи сообщает: «В лето <1239>. Оженился князь Александр, сын Ярославль, в Новгороде, поя в Полотьске у Брячеслава дщерь, и венчася в Торопчи, ту кашу чини, а в Нове-городе другую. Того же лета Александр с новгородцами сруби городици в Шелоне». Городцов, кроме Порховского, как минимум, было два: в 8 км от города Сольцы (деревня Городок), в 23 км от Порхова (в селе Опока). Укрепление Пошелонья было продиктовано ухудшением военной обстановки на юге Новгородской земли, вызванным участившимися нападениями литовцев. Это сейчас Порхов входит в состав Псковской области, а в те далёкие времена это были плодородные заселённые славянами-кривичами и словенами земли на скрещении путей из Новгорода на Псковщину и к литовскому рубежу. Поселение новгородцам необходимо было огородить и укрепить, поскольку ему была отведена роль пригорода и форпоста на юго-западной границе земель Новгородской республики. В летописях упоминаются постоянные столкновения с литовцами, например от 1217 года «Воеваша Литва по Шелонь, новгородцы пошли по них...».

В месте, где небольшая речка Дубёнка впадает в полноводную тогда Шелонь, была построена первая деревоземляная крепость, окружённая с напольной сто-



Рисунок Натальи ИСАКОВОЙ

роны двумя рядами валов и рвов. Первоначальная насыпь имела высоту 1,4-2 метра. Верх насыпи был увенчан рубленой стеной, нижний венец которой был обнаружен при раскопках, двойной ряд срубов был наполнен внутри землей. По традициям доордынской Руси над входными воротами была сооружена сторожевая башня. Набеги литовских ратей, которые с 1200 года совершались на Пошелонье с интервалом в 2-5 лет, после строительства оборонительного рубежа переместились в восточном направлении (к г. Торжку и по реке Ловать).

Общепризнанным считается, что название города происходит от древнерусского слова «порх», что означает пыль, прах, как бы указывая на то, что здешние места пыльные. Ведь здесь на поверхность выходят известковые отложения. А под ногами людей и лошадей, которые собира-

лись на местном торгу, известняки производили большое количество пыли. Конечно и каменщики, которые ломали плиту для стен и обтесывали её под строительные формы, вволю наглотались пыли. И, как водится, с чьего-то лёгкого словца, пыльный городец стал именоваться Порховом. Нововведенная крепость, построенная среди болотистых и непроходимых мест, оказалась единственной, защищавшей юго-западные подступы к Новгороду, и прежде чем до него добраться, неприятель неминуемо должен был взять Порхов. Пока военные действия шли на окраинах государства, столица получала необходимую паузу для мобилизации и выставления объединенных главных сил. Такая стратегическая дальновидность позволила Новгороду за период с 1066 до 1478 года не быть никем захваченным, а войны польхали на

котором постоянно стояла вода, заходящая туда из Шелони и Дубёнки, был дополнительной защитой. На внутренней территории крепости 60x45 метров была построена небольшая церковь в честь покровителя военных укреплений и путешественников по воде Николая Чудотворца. Порубежный пункт был защищён и от псковичей, с которыми то ладили, то враждовали новгородцы, и от нападения тех же литовцев. Известны сведения о том, что в 1346 году войска литовского князя Ольгерда пытались захватить Порхов. Не чувствуя сил противостоять могучей вражеской армии, порховичи решили дать «откуп» литовскому войску, чем сохранили свою независимость: «... а с Порховского городка и Опоки взя окупъ».

Военное напряжение конца XIV века и изобретение в Европе огнестрельного оружия показало, что форпост в устье Дубёнки, несмотря на все дополнительные усилия, недостаточно обороноспособен, и в Новгороде было принято решение о строительство каменной крепости чуть ниже по течению реки.

Так почему же Порхов является единственным городом Невского, если было как минимум три городища по Шелони? – спрашивают многие. – Да потому, что остальные остались деревеньками, и только Порхов вырос в достаточно красивый, хоть и небольшой город, благодаря расположению на водном торговом пути из Пскова в Новгород и значению главного оборонительного пункта на порубежье.

Сейчас Старое городище удивляет учёных своей сохранностью и высотой валов. Известняк, уложенный в основание вала, имеет большое значение в этом вопросе. А вот речка Дубёнка теперь похожа на ручей. И всё же есть в этом месте что-то сказочное, интригующее. Обязательно прогуляйтесь, в День города или позже... не пожалеете!